

田炯錦先生著「五權憲法與三權憲法」評介

涂浩如

(原書於民國六十二年十一月，由台北黎明文化公司出版)

一、引言

司法院院長田炯錦先生，早自民國三十六年起，不斷發表有關我國憲法之文章。其初，筆者以爲田氏身負政府重任，其所爲文，可能多爲代筆應景之作，未加注意。其後因筆者在各大專院校講授憲法，自行憲之前即已開始，以迄於今，發現我國憲法問題特多，尤多爲有關根本的問題；乃廣搜中外憲法著作，以爲參考。不意發見田氏所爲各文，並非泛泛之作，乃深入鑽研之結論。其中，尤多與拙見不謀而合者，衷心殊感佩

慰。惜乎自我們憲法實施後，坊間有關憲法著作，有如雨後春筍。但多人云亦云之作，漸有積非成是之勢。而田氏持論，有如鳳毛麟角，空谷足音，反成少數理論。田氏論著出版者，初有民國五十一年正中書局出版之「憲法論集」，係彙集論文成編，雖可窺見氏持論之大略，但較乏系統之統一。而後，於民國五十四年，有政工幹校出版之「五權憲法與三權憲法」一書，則爲較有系統之作；筆者當即拜讀一遍，並於課堂指定學生參考。近日田氏更將是書加以擴充，增寫「蔣

總統與五權憲法」一章，由黎明文化公司出版。

曾於「東方雜誌」刊出其「自序」，(見六十三年元旦復刊七卷七期)，筆者拜讀之餘，深感田氏所提之若干我國憲法之根本問題，迄仍有待於澄清解決。復承見贈一冊，誦讀再三，情不自已，覺本書實有向國人介紹之必要，以期眞理愈辯而愈明，當不僅有助於我國憲法學理之進展，亦對我國憲政之實施，可端正其方向。爰草

本文，以發其凡，尙望讀者進而教之，是幸！

二、本書著作之「動機」與「目的」

(2) 不細察 國父遺教原文，而以己意闡釋

五權憲法，以爲國民大會既代表國民行使政權，即應有權議決預算、決算，宣戰、媾和，締結條約及其他重要事項；政權不可中斷，故國民大會應每年定期集會，開會期間，並應有駐會委員會。田氏乃遵守于右老之囑，寫「五權憲法的基本認識」一文，指出「國父所謂之政權，前後所指有所不同。」「五權憲法」中所謂的政權，乃指民權而言；慣用政權一詞，則係指政府權而言，亦即「民權主義」中所稱的治權。其後，田氏隨時注意

討論憲法的文字，發覺不僅「反對五五憲草」的人（如何永信），認爲國民大會與立法院爲帽上戴帽。即使「贊成五權憲法」的人，亦不少對政權一詞誤解，乃至錯會五權憲法的含義，其情形約有四種：(見原著「自序」第二頁)

(1) 擁護五五憲草，認該憲草完全合乎

國父五權憲法原則。以制憲時中樞採納政協決議的某些原則，將五五憲草有所修改，而制成中華民國憲法草案，乃批評現行憲法爲協定憲法，而非民定憲法。

五權憲法，以爲國民大會既代表國民行使政權，即應有權議決預算、決算，宣戰、媾和，締結條約及其他重要事項；政權不可中斷，故國民大會應每年定期集會，開會期間，並應有駐會委員會。

(3) 維護遺教，但祇斤斤於若何制或妥善的條文，載入憲法。至於現行憲法各條應若何運用

，執行的人應守何分際，則鮮予注意。儼若祇要有一部完美的憲法，則其白紙黑字，自會發生效用。

(4) 負責推行憲法的人，則不少是本位主義太濃，致行憲祇十幾年，而權與權間，發生不少磨擦。很少有人注意，憲政運用有時不當，出而予以批評。

田氏自三十六年迄今，所寫有關憲法文字，其目的，即在喚起國人注意，以改善上述四種不幸現象。故「不是凌空的講憲法的原則，而係根據憲法，解答實際發生的具體問題」。本書的著作，自亦不例外。

三、本書之內容的要義

析言本書的內容，除「緒論」與「結論」外，共分爲九章。在「緒論」中，田氏略舉西方文化社會背景之下，歷經希腊羅馬，而產生近代政治分權的制度與理論；以與我國的文化社會背景，如何形成權能區分的事實，但却無理論的「人治」精神，作一比照。以見國父五權憲法的理論，在擷取中外精華，融滙人治法治。並明言：「本上述的輪廓，以客觀的態度，參考歷史事實，賢哲學說，試研究歐美分權學說之起源與發展，並分析孟德斯鳩三權說的內容，及其何以獨能被各國採行。研究權能劃分，考試權監察權獨立行使，何以在吾國過去政治上無此種理論，而有很大的流弊。並試說明國父的五權憲法原則，何以會爲世界政治潮流所趨；辯正一些主觀的杜撰的五權理論，以防將五權政治引入不可運用的境地」。（見原著第八頁）

其全書九章的內容，約言之：「第一章」，分述：「西方分權學說之由來及其演變經過」；「第二章」，(1)，「希臘哲人之政治思想與分權說」，包括柏拉圖與亞里士多德之學說，以爲其實孕育了近代的三權分立思想。(2)，「羅馬的政治制度與分權制衡學說」，特別指出普萊比亞(*Polybius*)之羅馬混合政體的看法，對後世三權分立說的影響。(3)，「近代英國政治制度的演變與洛克的三權論」，以洛氏的三權說，係針對英國實情立言，以防濫權而保自由。惟其按職務性質分權的原則，爲孟德斯鳩所採用。「第二章」，乃專述「孟德斯鳩的分權說及其時代背景」，特別指陳由於其時代背景，孟氏學說強調法治而主張分權制衡，以防君主專制；三權並列而牽制平衡，較之洛克之立法權最高而未言制衡運用者，有所不同。同時，分權制衡制度的運用，尚有賴於維護「正義」的觀念爲其精神力量，然後才可推行順利。最後，並論及孟氏學說之推行於世，主要原因有二：①爲適應當時社會之「自由放任主義」(*Laissez Faire*)的要求，②爲偶然的幸運，爲美國採行而見效，乃大行於世。本章着墨不多，但論斷極具重要性。

第三及第四兩章，分別言：「國父五權憲法思想發展之經過」及「五權憲法的意義及其發展」，可以說是本書論五權憲法的「基礎部份」。其中「第三章」，特別就「國父五權憲法思想之精神，故必須兼採西方法治分權之精神，合成與吾國傳統文化」，專節加以論述，以明五權憲法思想淵源於我國傳統文化中的考試監察之人治

五權憲法。而「五權憲法的含義」，分析言之：「狹義」乃指「五權分立」而言；「廣義」則更包括「權能區分」與「直接民權」在內。並進而分論「地方自治與直接民權」，「國民大會與中央政府」；「權能劃分與人民有權政府有能」，以及「中央與地方均權」，認為在 國父民國十年講演「五權憲法」時，即已明白指出，并非後來逐漸發展而成。其中一再說明「四種直接民權就是政權」，故西方的國會並非政權機關，而國父所說的「五權憲法的立法人員就是國會議員」、「立法機關就是國會」，以後並未變更此種早期意見。——此一論點，實為五權憲法真義關鍵之所在。其「第五章」，乃更進而論「五權憲法思想與世界政治潮流」，就世界政治之發展，說明「自由」與「秩序」（「人民」與「政府」），「民主」與「效率」兼顧的要求，並維持其平衡之趨勢，使歐美各國雖無權能區分之學說，但近數十年來，其政治演進，乃於不知不覺中，却有推向此一目標之事實；足證五權憲法理論「」，「民主」與「效率」兼顧的要求，並維持其平衡之趨勢，使歐美各國雖無權能區分之學說，乃走在世界前頭，而不必抹殺此一事實的發展，致便五權憲法凌空而與外界脫離。（此一補充說明，確相當重要。）

「第六章」，論「五權憲法的問題」，第七章，論「五權憲法與現行憲法」，可謂為乃論「五權憲法之實施」的部份。前者分別就「國民大會與立法院」、「代議政治與直接民權」、「五權分立與牽制平衡」三個根本的五權憲法問題，加以論列。論據乃以前述五權憲法理論中基本概念以論列。論據乃以前述五權憲法理論中基本概念的權能區分與民權與政府權之關係為基礎，認定

一般人由於誤解政權之含義，遂致以為西方的國會等於我國國民大會，同為政權機關。並以國父以立法為政權，見於民國十年「五權憲法」，而以國民大會行使政權，見於十三年之「民權主義」，應以後者為準，殊不知完全曲解了國父政權之含義。而外國之國會，實與我國立法院同為治權機關（見第一〇二頁及一〇六頁）。因而，「國父絕未主張廢棄歐美式的議會制度，不過使人直接有權以管制議會」；換言之，乃「採用五權分立制，以救三權鼎立之弊」，故仍主張「要用外國的立法權」（見一一〇頁）。至於一般所謂「三權分立，欲致政府無能，故使權與權間互相牽制均衡；五權憲法既已造成萬能政府，當不應使權與權間牽制均衡」。實則孟德斯鳩分權主張，並非在使政府無能，而係防止政府專制。而且，國父亦不反對分權制衡，故曰：「三權分立，為立憲政體之要義，蓋機關分立，相待而行，不致流於專制。」（「民權主義」六講）；但論者乃有「改三為五」，以為三權分立與五權分立之性質根本不同之明證者（見「自序」第五頁），則殊令人震驚。因而，「分權就是分工」，「分權就是互相制衡」，「分權而不互相牽制，乃不可能之事」。並舉例以說明之（見一二三頁及一四五頁），故「萬能政府，……（並）不是給予全部之能與無限威力，而不加牽制，使其有濫用權威機會」（見一一六頁）。

「第七章」中，田氏歷舉「五五憲草擬訂經過」，認定「草擬該憲草者的思想，絕非代表國父五權憲法的思想」，因其內容，一變再變，

故其優點，為無成見，缺點則為無主見。（見一九頁—二〇頁）再析述「現行憲法制定經過」，認為「不少以維護五權憲法自命的人，認為國民黨中央曲循其要旨，放棄了原則。……絕與事實不符」，（見一二五頁），並引述總統當時以國民政府主席身份，向國大提出憲草之講詞為證（見一二六頁至一二八頁），以見當時政府，實「因人民政權尚未培養成熟，倘採總統制使權力過份集中，勢必形成極權政治。……但對顯明不合，遺教意見，仍絕不能接受。……而對於無關重要事項，則儘量容納各方意見。」（見一二八

—一二九頁）——此一事實的澄清，對於認識我國憲法與五權憲法是否完全相反，殊屬重要。由是，田氏進就「五五憲草與現行憲法」若干問題，提出檢討。其中包括：（一）「國民大會職權問題」，認為「五五憲草」規定由國大選舉監委員，等於由各省代表（七八十人或十幾人）選舉本區立監委員，易滋流弊，絕不可行。而主立委民選，監委久任，司法考試委員任用，但均宜由國大罷免，不宜由原選區罷免；而創制複決，不必勉求經常行使。（二）「總統與五院關係問題」，認爲五五憲草採總統制，現行憲法採總統制與內閣制折衷，憲草較合遺教。（三）「行政院對立法院負責問題」，認爲係由於適應當時社會情況而制定，而且刪除不信任規定，亦無妨於行政院總院負責問題」，認為「立監兩院行使同意權問題」，認爲

之處，現行憲法則較偏向地方分權。
「第八章」「蔣總統與五權憲法」為本書之增補部份。其中，主要提出「人治與法治並重」、「五權憲法與中央及地方政治制度」及「行政管理的基本條件、要領與方法」，依據總統言論，闡發國父遺教。特別着重總統引伸說明國父的原意，並不改變其原意；補充國父未遑講述的條理結構，而絕無與國父偶而所言及政治制度者有任何抵觸之處。（見「自序」第六頁）其中關於行政管理部份，尤為實現萬能政府的補充。此章，當可作爲闡述五權憲法之典型的示範。

最後，本書於第末章（九章），特別提出「五權制應如何運用」，加以論列。蓋田氏有鑒於「憲法若何規定，固甚重要；而將已規定條文，若何妥善推行，實亦同樣重要」。因爲「現行憲法不可輕言修改」，而「任何憲法，均不可能將一切完全詳細規定，必待司法機關對於憲法妥慎的解釋，立法機關以立法補充憲法之疏簡，行政考試監察各機關，對於憲法及法律規定，妥適的付諸實施，而後可收福國利民之效」（見「結論」第一七九頁）。故於文中特別論及孟氏分權理論，實亦並主「各機關互相協調」，而「分權目的，則是相輔相成，以達到聯繫合作」（見一六八頁），並舉例以說明「五權制運用的重要」及「運用的原則」。最後，論及「各方面負責人士……一方面對於本身權力之行使，應以國家社會利益爲衡量，自約定界限，日久演成習慣；一

方面仿效先進國家創立良好例規，改進政黨組

織，並尊重其領導。……則憲政當可較為順利進行」（見一七四頁）。而於「結論」中，更重申「必靠維護正義精神，來維護各自分別獨立行使的權力，使其不受侵犯，然後分權方有效用」。故「既要採用分權制，則其支持分權之道德力量——正義，亦當吸收培養」。（見第一七九——八〇頁）誠可謂爲「語重心長」。其「總結」、「國父的五權憲法，即是採用西方法治與中國人治之精神。西方國家雖仍行三權制，已有許多國家……亦知注意人的因素。尤其英美等國……人民養成調和容忍的氣度與精神，配合西方固有的遵守正義傳統，對於運用分權制度，其巧妙妥善，不下於漢代君相權力之運用，足資我們借鑑」（見一八一——二頁），折衷至當。而以孟子「徒善不足以爲政，徒法不能以自行」結束全文，可謂「三復斯言」！

四、本書的「價值」與「貢獻」

以上簡介本書全部內容之要義，綜括言其「價值與貢獻」，約可歸納爲以下諸端：

其一，「本書對於國父五權憲法精神，頗能洞中窺要，澄清誤解」。——一般對於五權憲法誤解的淵源，厥在於政權治權之分際不明；因此，遂混淆了西方的政權與國父所謂政權的含義，一切問題，均由是而生。是書根據遺教明言「政權就可以說是民權」，「治權就是政府權」，一語破的，洞中窺要；由是，一切問題均迎刃而解，可謂批亢搃虛，深得五權憲法之精神，而澄清了各種誤解。因而一般對於國民大會與立法院

性質衝突的看法，顯屬不成問題的問題。而二者之應如何建制，雖遺教言之不詳，且似前後矛盾，亦由是可獲知合乎國父本意的認識。而且對於代議政治的經驗亦不致於完全排斥，一筆帶過。——正義亦當吸收培養」。（見第一七九——八〇頁）誠可謂爲「語重心長」。其「總結」、「國父對三權分立以救三權鼎立之弊」，而不必「增字解釋」，「改三爲五」，以曲解國父對三權分立之正確評價，硬以三權分立與五權分立根本性質不同；致使由此基本誤解的觀念出發，導使五權憲法建制成爲完全踏空不實之論，無從印證其利害得失。

其二，「本書持論平實，折衷至當；所提建議，多切實可行，而非齷空壁造之論」。——由於田氏對三權憲法與五權憲法均有洞徹的理解，故本書持論多折衷至當，切實可行。在「自序」中，著者明言「（本書）不是凌空的講憲法原則，而是根據遺教與憲法，解答實際發生的具體問題。竊嘗論之，言五權憲法者，必須先精通三權憲法，以爲基礎；並須有政治學、憲法學、法律學、比較政府與比較憲法，及中外政治思想史、政治制度史等學科的相當素養，（如能再益以從政的實際經驗，尤屬上乘。）然後始能鑑別三權憲法的得失，與我國歷史事實上三權分立之優劣，捨短取長，對於五權憲法之建制，方可發爲理論。其實，考歐美各國行使憲政的經過，憲法中各項權力若何規定，固然重要；但憲法已經規定的各項權力，若何運用，尤其重要。」（見一六五頁）其言，確有如「暮鼓晨鐘」。故其一方面析列分權制衡在五權憲法中同樣適用；另一方面，又注意「分立之中，仍相聯屬」的實際運用。一方面強調萬能政府爲五權憲法的要義之一，同時又

爲贊成」者，實爲一當頭棒喝。而著者在「自序」中所謂「看過這些文字的人，每稱作者對遺教與憲法有新的見解。其實作者並無創見，祇是以闡釋：不可以己意創立原則，謂係國父的原意。若果自己有新的看法，就應該老實說是自己的創見，不可冒國父的招牌。……然積非久而成是，作者引國父原著以駁贊說，反被認爲新見解了。」（見第三頁）其言，殊足以發人深省，而且，值得警惕。

其三，「本書特重憲政制度的實際運用，深得現代憲法學理的新趨勢。」——本書論點，對於憲政制度的實際運用，特加注意，隨處可見。其論西方分權學說，固係如此；論述五權憲法各章，亦莫不皆然。尤其特闢專章，論「五權制應如何運用」；而有謂：「研究憲法的學人們，多注意於憲法的規定，是否合乎理想。——儼若如果有一部盡符理想的憲法，國家即可富強康樂。其實，考歐美各國行使憲政的經過，憲法中各項權力若何規定，固然重要；但憲法已經規定的各項權力，若何運用，尤其重要。」（見一六五頁）其言，確有如「暮鼓晨鐘」。故其一方面析列分權制衡在五權憲法中同樣適用；另一方面，又注意「分立之中，仍相聯屬」的實際運用。一方面強調萬能政府爲五權憲法的要義之一，同時又

認為「國父絕未主張廢棄歐美的議會制度」，亦沒有成爲法定制度（見一八〇頁）。并斷

（見一〇〇頁），故對於人民四權之行使，應有妥慎周詳規定，使其不能輕用濫用，以致政府無能（見一八一頁）。——凡此，均可見其特重實際運用之處；而其增補「將總統與五權憲法」一章，亦置重於萬能政府之實行程序。此種特重憲政的實際的看法，乃近代社會法學不重視「條文的法律」（Law in Statement），而置重於「實際的法律」（Law in Action）之運用在憲法學上，故有「條文的憲法」（Constitution in Statement）與「實際的憲政」（Constitution in Action）之分，實乃現代憲法學之新趨勢，值得吾人論學者深加注意！（前者請參考美國社會法學大師 R. Pound, Jurisprudence ; 後者，可看英國牛津大學教授 K.C. Wheare, Modern Constitutions）。

其四，本書在「方法論」上，有兩點爲研究遺教值得重視者：(1)爲「採用歷史與背景的分析，來找出思想與制度發展的線索」。(2)爲「遵守國父爲學的科學的方法，認爲對於五權憲法遺教，可『本此基礎，觸類引伸，匡外闕遺，更正條理』，但不宜增字解經，逞爲臆說」。——關於前者，田氏有謂：「常難免掛一漏萬，推斷有欠精確，但相信是研究思想與制度應有的方法與態度」（見一七七頁）。其於此種方法的運用，田氏乃能於認定「國父的權能區分學說，實係發前人之所未發」之餘，進言「歐美各國既無此種制度，亦無此種學理；我國過去雖有此種事實，乃經由行政經驗逐漸演成，並非根據學理產生

三民主義與中國民族前途」時，即已形成要旨，

出就教於田先生及諸讀者。

言國父五權憲法思想在民前六年第一次講演「

首先，在「方法論」上，評者服膺田氏所說

至民國十年講「五權憲法」時，則已全部發展完成，其原理原則。故有謂其後於民國十三年講「民權主義」時，乃改變其理論，應以後者爲準者，頗然係「厚誣國父」，亦可以見「持此種態度研究遺教」者方法論上嚴重的錯誤，（參考一〇一

二頁）田氏更指出「增字解經」之事實，以印證其所理解五權憲法遺教之正確，除「改三爲五」外，更有改「五權憲法的立法人員，就是國會議員」爲「五權憲法的立法人員，就是治權機關的立法技術專家」者，尤屬駭人新聞。（見「自序」第五十六頁）至於後者，乃因國父「爲同

志國人講解三民五權，注重真原則與道理，很少涉及具體制度」；蓋「國父認爲主義與道理，可以永久不變……但對於制度，他相信須隨社會環境演變，隨時調整。」（見「自序」第五頁）。

基於此種方法論的認識，本書對於五權憲法建制，乃根據國父五權憲法的原理，爲「觸類引伸，匡補闕遺」之論，而並非「拘泥國父

之實際的建制之運用，不可一舉抹煞。再有如國父遺教東方大港築港之地，如經專家鑑定不宣築港，自須另覓適當地點，不可拘泥不變，當亦無有異辭。凡此，皆可以爲例證。至於國父原理之說，據評者研究遺教淺薄的經驗與認識，似尚可「補充」一點。即：「凡國父親筆所爲文字，均應作遺教理論的最後依據；而國父演講紀錄，如與之矛盾時，則宜僅作參考之用」。蓋後者主要爲對群衆演先，故恒爲常識的解說，而有時未必十分嚴謹；有如關於創制，複決的含義，在「五權憲法」與「民權主義」中解釋即有異，而宜斟酌通說，以爲準，即其一例。（請參看拙著創制複決實施的研究四章三節—中央設考會印）

其次，在「政權治權之區分」上，田氏之析，在大體上，與田氏持論，不謀而合，所見略同。惟尙有數點，可資「補充」之說，謹於最後提

言國父所謂之政權，即西方的民權，治權即西方的政府權；故五權憲法並不排斥代議政治，惟

須以五權分立以救三權鼎立之弊，造成萬能政府；同時，又以直接民權實施善民政，以防其害。而權能區分，在我國歷史上，有此事實，却無此理論；在西方則既無此制度，亦無此學理。此二者，一為政府自身的力量（治權），一為管理政府的力量（政權）。「這是國父的新發現，為西方學者所稱道。」（見七十五頁）。——凡此，皆為五權憲法確切不移的基本認識。惟吾人尚須注意「這九個權的材料，並不是今日發明的：這四個民權，實在是經驗中的事實。」（「民權主義」六講）而國父能指明其關係，創為權能區分學說，即為其價值所在；此猶如名厨料理，固係用現成材料，為不同調配，即見其功力，並不須無中生有，玩弄有如魔術師之手法，始有貢獻也。而評者願對政權治權之區分作另一種「補充解說」，或更能見二者之簡單的分際，以澄清其基本概念。即：「政權治權同出於民意，同為對於衆人之事的管理，惟因要求善盡管理之能事，故為不同之權力的分配與運用。治權乃日常政務（即衆人之事）的處理，須經常行使之；政權則係用作制衡治權之用者，故僅能偶一用之，乃至存而不用而能達到制衡目的，更為上策。（有如創制複決之由「制馬的銜」變為「門後的槍」，即其一例。請參看上引拙著）而在「形式」上，國父所謂政權，除四種直接民權外，應更無任何其他政權者在，實無待於辭費，不必贅論。（此在遺教文獻中，當亦不難覆按。）

復次，在「分權制衡的運用」上，田氏之認為國父仍然承認三權分立制衡的原理，可用於定國父直接民權之運用上，乃權能區五權分立；惟因三權分立有缺點（即行政兼考試，立法兼監察），故以我「固有之三權，一同採用，乃可與世競爭」（「民權主義」六講），並非連其立法司法行政的原理與制度，亦根本反對（見一〇八頁）。同時，更益以直接底權，以有效率的管理政府，然後方敢授政府以大權，造成萬能政府；而「僅依靠人民行使四權，以防杜弊害，絕難有效」，故五權之間，仍須為制衡運用（第一一一一五頁參照）——凡此，確為五權憲法建制的論，其間同於一般持論者，為「以權制能」；而不同者，則為「五權互制」。評者除同意五權互制為切合實際的持論外，根據個人研究並實踐考察的一點經驗，亦有一點「補充」，即「不僅五權互制，以權制能，而且更要在必要時，「以能制權」，始能發揮權能區分之大用」。此點亦非凌空之論，乃評者研究考察各國創制複決實施的經驗，發見美國有若干州，不僅其州長在對公民直接行使之創制複決權，有否決權，且有州務卿可拒絕接受違憲之創制案，並經州最高法院支持之實例。（請參考前引拙著三章五節）蓋

最後，在「直接民權之運用」上，乃權能區分造成萬能政府關鍵之所在。田氏之持論直接民權與代議政治，配合運用，始能造成萬能政府而又能為害，固較一般論者，僅言以權制能而排斥代議政治者，為切實際。惟在實際運用直接民權方面，評者願對國父昭示國民大會代表人民行使政權「只盡其能，不竊其權」之實施，進一步提出較具體之淺見，庶幾為「匡補闕遺」之意。即：在代表行使選舉權方面，可參考美國總統選舉之經驗，在形式上由總統選舉人選舉總統，乃間接選舉；然由於政黨提名之運用，實際上已變成直接選舉。此點，我國將來自不難仿效行之。罷免權當亦可比照運用，不必贅論。惟創制複決權之行使，是否亦可以間接的形式，舉公民直接行使事實？初不敢定論。而後在美國之實地研究考察中，獲約實例。（請參考前引拙著三章三節）然後敢斷言之國民大會四權之行使，必須要以間接的形式，舉公民直接行使之實，始符國父直接民權遺教之精神。至於地方公民直接民權之行使，亦不能「以權害能」，而有需「以能制權」者，在此經驗，似足資吾人論五權分立權能區分之建制創制複決雖為公民直接立法，並不能必保其完整性；而其初本謀以公民直接立法，以濟代議政

者（尤其對代表人民行使四權之情形）所不容忽

